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COMISIÓN PRIMERA PERMANENTE DEL PLAN DE DESARROLLO Y 
ORDENAMIENTO TERRITORIAL 

 
 

ACTA:                                                     004 
LUGAR:                                                  SESION NO PRESENCIAL (Virtual) 

(Resolución No. 286 del 29/04/2020) 
FECHA:                                                  05 de febrero de 2021 
HORA DE INICIACIÓN:                         9:11 a.m. 
HORA DE FINALIZACIÓN:                    03:05 p.m. 
PRESIDENTE (A):                                 CELIO NIEVES HERRERA 
SUBSECRETARIO (A):                         NEIL JAVIER VANEGAS PALACIO 
 

 
 

ORDEN DEL DÍA 
 
1.-  LLAMADO A LISTA DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
 
2.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
  
3- APROBACIÓN DE ACTAS:  

Acta sucinta 002 del 23 de enero de 2021  
Acta sucinta 003 del 26 de enero de 2021. 
 

4.- LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES  
 
5.- DEBATE DE CONTROL POLÍTICO  

Debate de control político en desarrollo de la siguiente proposición: 
Priorizada 234 de 2020, aprobada el 07 de febrero de 2020 en la Comisión 
Primera Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial. 
Tema: Seguimiento al programa de aprovechamiento y valorización de 
residuos en Bogotá D.C. Citante: Partido Político Mira, H. C. Fabian Andrés 
Puentes Sierra Citados: Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de 
Ambiente; Nadya Milena Rangel Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; Luz 



Amanda Camacho Sánchez, Directora General Unidad Administrativa 
Especial de Servicios Públicos – UAESP; Cristina Arango Olaya, Gerente 
General Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá EAAB -ESP; 
Néstor Enrique Rodríguez Blanco, Gerente General Aguas de Bogotá S.A. 
ESP. Invitados: Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá; Julián Enrique 
Pinilla Malagón, Personero de Bogotá; Guillermo Rivera Flórez; Veedor 
Distrital; Nohra Padilla, Líder Asociación Cooperativa de Recicladores de 
Bogotá - ARB ESP; Bruce Mac Master, Presidente Asociación Nacional de 
Industriales; Nicolás Uribe Rueda, Presidente Ejecutivo Cámara de 
Comercio de Bogotá. 
  

6.- COMUNICACIONES Y VARIOS. 
 

 
DESARROLLO 

 
 

1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE 
HONORABLES CONCEJALES   

 
Se registran los Honorables concejales de la comisión Primera del Plan de 
Desarrollo; SAMIR JOSÉ ABISAMBRA VESGA, JORGE LUIS COLMENARES 
ESCOBAR, NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, JULIÁN ESPINOSA 
ORTIZ, CARLOS FERNANDO GALÁN PACHÓN, GERMÁN AUGUSTO GARCÍA 
MAYA, DIEGO GUILLERMO LASERNA ARIAS, PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA, 
MARÍA SUSANA MUHAMAD GONZÁLEZ, MARÍA CLARA NAME RAMÍREZ, 
CELIO NIEVES HERRERA, FABIÁN ANDRÉS PUENTES SIERRA, MARTÍN 
RIVERA ALZATE, YEFER YESID VEGA BOBADILLA. 
 
De otras comisiones los Honorables Concejales; ÁLVARO ACEVEDO 
LEGUIZAMÓN, HUMBERTO RAFAEL AMIN MARTELO, ADRIANA CAROLINA 
ARBELÁEZ GIRALDO, ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ, JUAN JAVIER BAENA 
MERLANO, DORA LUCÍA BASTIDAS UBATE, ANA TERESA BERNAL 
MONTAÑEZ, DIEGO ANDRÉS CANCINO MARTINEZ, CARLOS ALBERTO 
CARRILLO ARENAS, DIANA MARCELA DIAGO GUÁQUETA, GLORIA ELSY 
DÍAZ MARTÍNEZ, ANDRÉS EDUARDO FORERO MOLINA, MARISOL GÓMEZ 
GIRALDO, ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA, LUZ MARINA GORDILLO 
SALINAS, ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, LUIS CARLOS LEAL 
ANGARITA, ANDREA PADILLA VILLARRAGA, ATI SEYGUNDIBA QUIGUA 
IZQUIERDO, OSCAR JAIME RAMÍREZ VAHOS, JULÍAN DAVID RODRÍGUEZ 
SASTOQUE, EMEL ROJAS CASTILLO, MARÍA FERNANDA ROJAS MANTILLA, 
HEIDY LORENA SÁNCHEZ BARRETO, MANUEL JOSÉ SARMIENTO 
ARGUELLO, RUBÉN DARIO TORRADO PACHECO, MARÍA VICTORIA VARGAS 
SILVA, EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO. 
 



EL secretario informa que se han contestado el llamado a lista catorce (14) 
Honorables Concejales de la comisión del Plan, por lo tanto, existe quórum 
decisorio y se han registrado Veintiocho (28) honorables Concejales de otras 
Comisiones. 
 
En el transcurso de la sesión se registran de otras Comisiones el Honorable 
Concejal; MARCO FIDEL ACOSTA RICO, ANDRÉS DARIO ONZAGA NIÑO, 
 
El secretario informa que la Honorable Concejal SARA JIMENA CASTELLANOS 
RODRÍGUEZ, presenta excusa por la no asistencia a la sesión del día de hoy. 
 
Por la Administración y los Organismos de Control fueron invitados los siguientes 
funcionarios; Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente; Nadya Milena 

Rangel Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; Luz Amanda Camacho Sánchez, Directora 
General Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos – UAESP; Cristina Arango 
Olaya, Gerente General Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá EAAB -ESP; 
Néstor Enrique Rodríguez Blanco, Gerente General Aguas de Bogotá S.A. ESP. 
Invitados: Delegado Mauricio Dávila de la Contraloría de Bogotá; Delegada Alexandra 
Pinto Fajardo, de la Personería de Bogotá; Delegado Freddy Castañeda Triana; de la 
Veeduría Distrital. 
 
 

2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  
 

El Presidente pone a consideración de los Concejales el orden del día que dio 
lectura el secretario de la Comisión. 
 
El secretario informa que ha sido aprobado por los Honorables Concejales de la 
Comisión con 9 votos por el SI en total por el chat virtual. 
 
 

3. APROBACIÓN DE ACTAS  
 
El Presidente pone en consideración para su aprobación las siguientes actas; Acta 

sucinta 002 del 23 de enero de 2021, Acta sucinta 003 del 26 de enero de 2021; el 
secretario certifica que han sido aprobadas por los Honorables Concejales de la 
Comisión las actas sucintas; con la siguiente votación de 9 votos a través del chat 
por el SI en total. 
 
 

4. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES 
 
El presidente le solicita al secretario dar lectura a las proposiciones para aprobar 
el día de hoy. 
 



1. Tema: GESTIÓN DEL SECTOR DE MOVILIDAD, CITADOS: S.D. MOVILIDAD, 
S.D. PLANEACION, IDU, TERMINALDE TRANSPORTES, EMPRESA METRO, 
TRANSMILENIO S.A. INVITADOS: Personería Distrital, Contraloría Distrital, 
Veeduría Distrital; el cuestionario cuenta con (47) preguntas, Bancada Partido 
Centro Democrático. 
 
2. Tema: ADITIVA A LA 016-2021 "MANEJO EN SALUD DE LA PANDEMIA POR 
LA COVID-19" CITADOS: S.D. SALUD, SUBRED SALUD SUR OCCIDENTE, SUB 
RED SALUD CENTRO ORIENTE, SUB RED SALUD NORTE, SUB RED SALUD 
SUR, CENTRO REGULADOR URGENCIAS, CAPITAL SALUD INVITADOS: 
Personería Distrital, Contraloría Distrital, Veeduría Distrital y La Doctora Carolina 
Corcho; el cuestionario cuenta con (38) preguntas, Bancada Partido Alianza 
Verde. 
 
3. Tema: RECONVERSIÓN DE FUENTES FIJAS Y CONTAMINACIÓN DEL AIRE, 
CITADOS: S.D. AMBIENTE, S.D. PLANEACION, S.D. HACIENDA, JARDIN 
BOTANICO; INVITADOS: Personería Distrital, Contraloría Distrital, Veeduría 
Distrital; el cuestionario cuenta con (21) preguntas, Bancada Partido Conservador. 
 
4. Tema: ESTADO DE LOS ANDENES Y LAS CICLORRUTAS EN BOGOTA; 
CITADOS: S.D. MOVILIDAD, S.D. SEGURIDAD, S.D. AMBIENTE, IDU, MALLA 
VIAL, JARDIN BOTANICO; INVITADOS: Personería Distrital, Contraloría Distrital, 
Veeduría Distrital; el cuestionario cuenta con (20) preguntas, Bancada Partido 
Polo Democrático Alternativo. 
 
5. Tema: GESTIÓN DEL SECTOR DE SALUD Y GESTIÓN COVID 19; CITADOS: 
S.D. SALUD, SUB RED SALUD SUR OCCIDENTE, SUB RED SALUD CENTRO 
ORIENTE, SUB RED SALUD NORTE, SUB RED SALUD SUR; INVITADOS: 
Personería Distrital, Contraloría Distrital, Veeduría Distrital; el cuestionario cuenta 
con (39) preguntas, Bancada Partido Centro Democrático. 
 
6. Tema: AGUA, SU DISPONIBILIDAD, OFERTA Y DEMANDA; Y SEGUIMIENTO 
AL ACUERDO 680 DE 2017; CITADOS; S.D. AMBIENTE, EAAB; INVITADOS: 
Personería Distrital, Contraloría Distrital, Veeduría Distrital, CAR; el cuestionario 
cuenta con (12) preguntas, Bancada Partido Polo Democrático Alternativo. 
 
7. Tema: GESTIÓN SOSTENIBLE DE RESIDUOS SÓLIDOS; CITADOS: UAESP, 
S.D. HABITAT, S.D. AMBIENTE; INVITADOS: Personería Distrital, Contraloría 
Distrital, Veeduría Distrital; el cuestionario cuenta con (20) preguntas, Bancada 
Partido Centro Democrático. 
 
 
 

5.-  DEBATE DE CONTROL POLÍTICO.  
 



Debate de control político en desarrollo de la siguiente proposición: Priorizada 
234 de 2020, aprobada el 07 de febrero de 2020 en la Comisión Primera 
Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial. Tema: Seguimiento 
al programa de aprovechamiento y valorización de residuos en Bogotá D.C. 
Citante: Partido Político Mira, H. C. Fabián Andrés Puentes Sierra Citados: 
Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente; Nadya Milena Rangel 
Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; Luz Amanda Camacho Sánchez, Directora 
General Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos – UAESP; Cristina 
Arango Olaya, Gerente General Empresa de Acueducto y Alcantarillado de Bogotá 
EAAB -ESP; Néstor Enrique Rodríguez Blanco, Gerente General Aguas de Bogotá 
S.A. ESP. Invitados: Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá; Julián Enrique 
Pinilla Malagón, Personero de Bogotá; Guillermo Rivera Flórez; Veedor Distrital; 
Nohra Padilla, Líder Asociación Cooperativa de Recicladores de Bogotá - ARB 
ESP; Bruce Mac Master, Presidente Asociación Nacional de Industriales; Nicolás 
Uribe Rueda, Presidente Ejecutivo Cámara de Comercio de Bogotá.  
 
El presidente abre el debate de la proposición: Priorizada 234 de 2020, aprobada 
el 07 de febrero de 2020 en la Comisión Primera Permanente del Plan de 
Desarrollo y Ordenamiento Territorial. Tema: Seguimiento al programa de 
aprovechamiento y valorización de residuos en Bogotá D.C. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal FABIÁN ANDRÉS 
PUENTES SIERRA; inicia hablando el Plan Integral de Residuos Sólidos, dando a 
conocer cifras sobre los componentes que lo comprenden y se han recogido en la 
ciudad y manifiesta que se deben encontrar maneras para reutilizar todos estos 
elementos que son desechados y explica cada uno de los procesos para ser 
utilizados y nombra las entidades que lo pueden hacer, mediante una presentación 
de diapositivas explica su debate sobre este tema la cual se encuentra publicada 
en la Red de la Corporación. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal YEFER YESID VEGA 
BOBADILLA, aclara que será muy breve y presenta un panorama del reciclaje de 
residuos sólidos de la ciudad, donde da a conocer las estadísticas reportadas por 
las empresas e informa que se reporta más de lo real y le solita en Derecho de 
petición verbal a los entes de control estén pendientes de esto e investiguen y le 
den respuesta al mismo, utiliza una presentación de diapositivas las cuales se 
encuentran publicadas en la red de la Corporación y por ultimo presenta unas 
conclusiones a su debate. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal CELIO NIEVES 
HERRERA; informa que se va a referir a tres puntos fundamentales, el primero 
aprovechamiento y valorización de residuos sólidos en Bogotá, el cual da a 
conocer las estadísticas de este punto donde se da a conocer el reciclaje en la 
ciudad, el segundo punto acciones afirmativas a la población recicladora y por 



ultimo aprovechamiento en la fuente, la presentación de diapositivas se encuentra 
publicada en la red de la Corporación para su consulta. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal MARCO FIDEL ACOSTA 
RICO, inicia con una presentación del seguimiento al programa de 
aprovechamiento y valoración de residuos en Bogotá, informa que centrara su 
intervención en dos puntos, que son el primero las deficiencias de las políticas de 
reciclaje y el segundo en las políticas de dignificación para los recicladores, los 
cuales explica uno a uno con la presentación de diapositivas la cual se encuentra 
publicada en la red de la Corporación. 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal MARTÍN RIVERA 
ALZATE; inicia aclarando que se va a referir a dos temas concretos que son el 
primero es sobre los residuos aprovechables que no se están aprovechando y el 
segundo es los residuos especiales y peligrosos que se están arrojando a las 
calles de la ciudad, los cuales explica uno a uno mediante las diapositivas que se 
encuentran publicadas en la red de la corporación para su consulta. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra a la concejala MARÍA SUSANA 
MUHAMAD GONZÁLEZ, informa que iniciara presentándole unas preguntas a la 
UAESP, frente al Plan del manejo de residuos sólidos y sobre el manejo del 
relleno Doña Juana, da a conocer una serie de estadísticas de reciclaje y por 
ultimo le hace una serie de preguntas. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal NELSON ENRIQUE 
CUBIDES SALAZAR, Inicia afirmando que se llegó a un límite ecológico, ya que 
no se recicla bien y se está destruyendo el mundo, de dónde se deben tomar retos 
nuevos, presenta unas estadísticas sobre Bogotá, y no se explica por qué Bogotá 
no tiene un buen modelo pedagógico en la clasificación de residuos, se pregunta 
si las seis plantas van estar listas para la fecha pactada, presenta unas preguntas 
a la UESP. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal PEDRO JULIÁN LÓPEZ 
SIERRA, esto no es un problema solo de esta ciudad sino de todo el mundo, da a 
conocer unas estadísticas de los residuos sólidos que llegan a sus sitios de 
disposición, ya que los métodos que se aplican para reciclar son inadecuados y se 
debe al descuido de los bogotanos y deficiencia de los encargados de clasificar 
estos residuos y por ultimo hace una pregunta a la UESP. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal JULÍAN DAVID 
RODRÍGUEZ SASTOQUE, inicia con una presentación con diapositivas sobre el 
tema en debate, donde le aclara a la UAESP que dé respuesta a las preguntas 
que realice durante su presentación, donde explica una a una de las diapositivas 
que se encuentran publicadas en la red de la Corporación para su consulta, por 
ultimo presenta unas propuestas. 
 



La presidente pone en consideración la sesión permanente a la 12:53 pm, a lo que la 
misma el Secretario certifica que se reciben diez (10) votos por su aprobación. 

 
El presidente le concede el uso de la palabra a la concejala ANA TERESA 
BERNAL MONTAÑEZ, se refiere al tema Humano de los trabajadores de reciclaje 
da a conocer la cifre de recicladores de la ciudad y presenta sus condiciones de 
edad, físicas y condición de vida, les pregunta a las entidades que se ha hecho 
por ellos, lo hace a través de una presentación de diapositivas que se encuentra 
publicada en la red de la Corporación. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal CARLOS ALBERTO 
CARRILLO ARENAS, aclara que va a hacer una presentación corta y solo se 
refiere a la actualización del programa de residuos sólidos no es nada distinto al 
de la administración anterior, no se debe permitir que sigan apareciendo toneladas 
fantasmas de reciclaje, presenta un derecho de petición verbal para que den 
respuesta las entidades responsables le contesten. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra a la concejala DORA LUCÍA 
BASTIDAS UBATE, explica como ha sido el manejo de los residuos y se 
esperando el POT, y donde va ser el nuevo relleno y se deben respetas los 
programas, aclara se refiere exclusivamente a las metas y lo hace mediante una 
presentación de diapositivas las cuales explica una a una las cuales se encuentran 
publicadas en la red de la corporación. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al señor Luis Alberto Romero 
Ocampo, como ciudadano hace su intervención, manifiesta que viene haciendo 
seguimiento al reciclaje, informa sobre dos organizaciones privadas las cuales 
generan doble facturación denuncia que le va hacer llegar a los concejales de la 
ciudad y se está presentando un desfalco a la ciudad. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra a la Doctora Nadya Milena Rangel 
Rada, Secretaria Distrital de Hábitat; inicia con una presentación de diapositivas 
su explicación del debate, muestra el funcionamiento de los residuos sólidos de la 
ciudad, explica las funciones de la Secretaria, sus metas, visión, continúa 
explicando una a una de las diapositivas que se encuentran publicadas en la red 
de la Corporación para su consulta. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra a la Doctora, Luz Amanda Camacho 
Sánchez, Directora General Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos 
– UAESP; inicia con una introducción general y da respuesta a cada una de las 
preguntas presentadas por los concejales de la ciudad. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al Doctor Álvaro Parra, subdirector 
de aprovechamiento de la UAESP, inicia con una presentación de diapositivas 



para explicar su intervención, donde explica una a una de las diapositivas las 
cuales se encuentran publicadas en la red de la Corporación. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra a la Doctora, Carolina Urrutia Vásquez, 

Secretaria Distrital de Ambiente; inicia con una presentación de diapositivas donde 
muestra la situación de la entidad frente a los residuos de la ciudad sobre el efecto 
invernadero de la ciudad, la diapositiva se encuentra publicada en la red de la corporación 
para su consulta. 
 

El presidente le concede el uso de la palabra a la Doctora, Luz Amanda Camacho 
Sánchez, le da agradecimientos al concejal puentes por el debate y da claridad 
sobre las dudas presentadas en el chat y solicita se reúnan para explicar a fondo 
la situación de los residuos en la ciudad. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra a la concejala MARÍA SUSANA 
MUHAMAD GONZÁLEZ, reconoce a la UAESP que esta proactiva en hacer 
proyectos en el tema orgánico y en el aprovechamiento del plástico, no se ve los 
estudios integrales del cambio de modelo que lleve a las mejores opciones con 
varios criterios, con menores cambio en el clima y la prevención y reducción. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra al concejal FABIÁN ANDRÉS 
PUENTES SIERRA; presenta sus agradecimientos a los concejales y a la 
administración por permitir llevar a cabo este debate que es muy importante a la 
ciudad. 
 
El presidente le concede el uso de la palabra a la asociación de recicladores sitip, 
quienes garantizan el servicio continuo a los recicladores y siente la ausencia de la 
administración en cuanto a temas de bioseguridad y esperan más 
acompañamiento ya que cuentan con buena información de los recicladores de la 
ciudad. 
 
El presidente concluye el debate y le solicita al secretario leer el siguiente punto 
del día. 
 
 

6.- COMUNICACIONES Y VARIOS 

 
La presidente le pregunta al secretario si hay alguna comunicación para dar 
lectura. 
 
El secretario informa que la Honorable Concejal SARA JIMENA CASTELLANOS 
RODRÍGUEZ, presenta excusa por la no asistencia a la sesión del día de hoy. 
 
El presidente informa que se levanta la sesión y se da por concluido el debate de 
la Priorizada 234 de 2020, aprobada el 07 de febrero de 2020 en la Comisión 



Primera Permanente del Plan de Desarrollo y Ordenamiento Territorial. Tema: 
Seguimiento al programa de aprovechamiento y valorización de residuos en 
Bogotá D. C. 
 
El Secretario informa que se levanta la sesión convocada para el viernes 05 de 
febrero de 2021, siendo las 3:05 p.m., de la Comisión Primera Permanente el Plan 
de Desarrollo y Ordenamiento Territorial. 
 
Se informa que, por ser esta Acta Sucinta, de conformidad con el artículo 51 del Acuerdo 741 de 
2019 (Reglamento Interno del Concejo), quien desee consultar el detalle de la sesión, puede 
ingresar a la red interna del Concejo a la siguiente dirección: Sonido—Sesiones P:\Sesiones 
2021\Comision de Plan\Sesion Plan Febrero\ACTA 004-C1-05-02-2021 

 
 
 
 

                                                                      
CELIO NIEVES HERRERA    NEIL JAVIER VANEGAS PALACIO 
Presidente       Subsecretario de Despacho 
 
 
Elaboró: Reinaldo García Baquero  
 


